

国际棋联女子世界锦标赛对抗赛本周揭幕

雷挺婕向棋后居文君发起挑战

本报记者 葛会忠

继中国棋手丁立人在今年4月底夺得国际象棋男子个人世界冠军之后，今年的国际象棋女子个人世界冠军奖杯也将被刻上中国棋手的名字。2023国际棋联女子世界锦标赛对抗赛，也就是传统意义上的国际象棋女子世界冠军赛将于7月4日在上海揭幕，现任世界棋后居文君将在前半程坐镇主场上海，迎接雷挺婕的挑战。

出生于1991年1月的中国棋手居文君，在2016年12月夺得2015—2016赛季国际棋联女子大奖赛总冠军，并因此获得了2018年国际象棋女子世界冠军赛的参赛资格。2017年中国棋手谭中怡夺得淘汰赛制的国际象棋女子世界锦标赛冠军，随后在2018年5月举行的对抗赛制的国际象棋女子世界冠军赛上，来自上海的居文君与来自重庆的谭中怡先后在上海和重庆上演巅峰对决，最终居文君战胜谭中怡，夺得个人职业生涯的第一个世界棋后头衔。

从那之后，居文君开启了一个属于自己的时代，至今她已经连续5年持续拥有现任世界棋后的头衔。2018年11月在俄罗斯汉特·曼西斯克举行的淘汰赛制的国际象棋女子世界锦标赛



上，居文君一路过关斩将，在一年之内第二次夺得世界棋后的桂冠。值得一提的是，在那次比赛的半决赛和决赛中，居文君相继战胜前世界棋后科斯坚纽克和俄罗斯名将拉戈诺，最终夺冠可谓是实至名归。2020年1月，居文君在对抗赛制的国际象棋女子世界冠军赛上击败来自俄罗斯的挑战者戈里亚奇金娜，连续第三次夺得国际象棋世界棋后头衔。

在过去5年里，居文君在不同赛制

的顶级赛事里实现了女子个人世界冠军三连冠，展现出超强的竞争力和统治力。巧合的是，本周即将开战的对抗赛，又将是上海棋手与重庆棋手之间的巅峰对决。出生于1997年3月的中国棋手雷挺婕近年来上升势头迅猛，其最新世界排名已经升至女子世界第四位。她在2022—2023赛季国际象棋女子世界冠军候选人赛上，相继战胜乌克兰棋手玛利亚·穆兹丘克和安娜·穆兹丘克、前世界棋后谭中怡，获得了

向现任世界棋后居文君挑战的资格。

本次对抗赛与2018年居文君和谭中怡之间的对抗赛有些类似，前半程将在居文君的主场上海举行，后半程将在雷挺婕的主场重庆举行。7月4日将在上海举行开幕式，7月5日展开首轮比赛的争夺，前6轮比赛都将在上海举行。7月15日第七轮比赛将在重庆展开，7月22日举行第12轮比赛。在12轮慢棋赛结束后，如果双方战成6比6平，将在7月23日通过加赛决出高下。

首届全球国际象棋联赛产生决赛队伍

本报记者 葛会忠

首届全球国际象棋联赛于北京时间7月2日凌晨在阿联酋迪拜结束了预赛阶段的争夺。中国棋手韦奕与余泱漪加盟的TCK队6胜4负积18分，以预赛第一名的身份挺进首届全球国象联赛的决赛。另一支晋级决赛的队伍是法国名将瓦谢尔·拉格拉夫领衔的UMM队。

首届全球联赛共有6支参赛队，预赛进行10轮快棋双循环赛，时限为每方15分钟，每步棋加10秒。预赛前两名进入决赛。在比赛中，执黑获胜可得4个局分，执白获胜可得3个局分，和棋得1个局分。每场比赛以每队6位棋手的局分总和定胜负，局分高的队伍获得本场比赛的胜利，赢得场分3分，局分少的队伍场分为0分。如果两队的局分相同，那就意味着打平，各获得1个场分。余泱漪、韦奕、侯逸凡和谭中



怡等4位中国棋手参加了本次比赛。

预赛的最后一个比赛日先进行了第九轮的最后一场比赛，前世界棋王、挪威棋手卡尔森领衔的SG队7比8惜败于波兰棋手杜达领衔的CGT队，虽然卡尔森执白击败杜达，但是印度小将古克什执白负于阿塞拜疆老将马梅季亚洛夫，后四台全部是和棋，由于马

梅季亚洛夫后手获胜多得1分，CGT队以1分优势赢得了本场比赛的胜利。

在随后进行的第10轮比赛中，TCK队11比6力克前世界棋王阿南德领衔的GG队，美国老将阿罗尼扬执白弈和阿南德，余泱漪执白负于罗马尼亚棋手拉波尔特，韦奕执白击败美国老将多明格斯，俄罗斯老将拉戈诺执白弈和前世界棋后侯逸凡，伊朗棋手卡德马尔沙利赫执白击败格鲁吉亚棋手霍特纳什维利，丹麦小将比尔里执白战胜了俄罗斯棋手埃斯彭科。在另外两场比赛中，瓦谢尔·拉格拉夫率领UMM队以18比2大胜SG队，CGT队4比12负于俄罗斯棋手涅波姆尼奇领衔的BAK队，其中BAK队的中国棋手谭中怡执黑弈和瑞士棋手科斯坚纽克。

预赛10轮比赛全部结束后，TCK队积18分排名第一，UMM队积16分名列第二，这两支队伍成功挺进决赛。

全国国际跳棋锦标赛湖北队包揽100格冠军

本报记者 葛会忠

2023年全国国际跳棋锦标赛上周在湖北十堰落下帷幕。实力雄厚的东道主湖北队包揽了百格项目的两项冠军，其中名将泮亿铭夺得100格男子组冠军，邬海澜夺得100格女子组冠军。

本届比赛由国家体育总局棋牌运动管理中心、湖北省体育局和十堰市人民政府主办，湖北省体育局棋牌运动管理中心、十堰市文化和旅游局、十堰市体育局承办，共有17支代表队的棋手参赛。值得一提的是，自2008年首届全国国际跳棋锦标赛在湖北举办以来，湖北国际跳棋长期在国内保持比较强的竞争力。本届比赛是时隔多年全国国际跳棋锦标赛再次回到湖北举办，湖北队依然展现出了强大的整体实力。

在本次比赛中，参赛棋手先进行7轮预赛，各组前八名进入淘汰赛。在100格比赛中，湖北队泮亿铭和上海队张悠分别排名男子组和女子组预赛第一名。泮亿铭在相继淘汰队友熊智勇和上海队陈邵马之后，与四川队周伟在100格男子组决赛中相遇。双方慢棋没有分出高下，超快棋共加



赛3盘。在最后一盘加赛中，周伟在时间压力之下出现明显失误，泮亿铭抓住机会确立优势，并最终取得了比赛的胜利。

排名100格女子组预赛第三名的湖北队邬海澜先后淘汰山东队孙靖瑶和杭州队赛娅，然后在决赛中击败张悠，首次夺得全国锦标赛100格女子组

个人冠军。最终100格项目的男女个人冠军都被湖北队收入囊中。

在64格女子组预赛中，上海老将刘沛豪取七连胜排名预赛第一。随后刘沛豪相继淘汰了北京队刘美琳和河北队施懿娴，最后在决赛中通过加赛战胜了上届冠军、湖北队管逸飏。

在64格男子组，山东队田文翰和

上海队阮玮毅在预赛中都发挥出了比较高的水平，顺利进入淘汰赛。田文翰相继击败湖北队的周浩和刘金鑫，挺进决赛。阮玮毅则在相继淘汰吉林队王建斌和河北队李奥运之后，拿到另一个决赛资格。在决赛中田文翰击败阮玮毅，蝉联全国锦标赛男子个人冠军。

全国桥牌公开赛中国混团队夺冠

本报讯 据中国桥牌协会消息，2023年嘉兴良友“红船杯”全国桥牌公开赛7月2日在嘉兴结束，前不久在中国香港举行的第53届亚太桥牌锦标赛夺冠的中国混团队（宁波桥协）又夺得了本次公开赛的冠军。副牌的较量，分2节进行，中国混团队（宁波桥协）2节全胜，先后以50比7、13比12战胜嘉兴前进队，最终以总比分63比19的绝对优势夺得冠军，嘉兴前进队获得亚军。湖北黄土地队和江苏竞帆队分获第三和第四名。

本次比赛是由中国桥牌协会、浙江省桥牌协会、嘉兴市体育总会共同主办，嘉兴市桥牌协会承办，共有64支参赛队的近400名选手参赛。

经过激烈角逐，由陈一超/傅博、胡俊杰/王健、戴建明/章瑜组成的中国混团队（宁波桥协）与嘉兴前进队晋级决赛。决赛共进行24

（张晨昱）

全国象棋女子甲级联赛预选赛落户崇左

本报讯 2023年“乐昌桃花杯”全国象棋女子甲级联赛预选赛将于本周在广西崇左举行。将有8支队伍参与本次预选赛的角逐，前三名可以获得本赛季女子象甲联赛正赛的参赛资格。

本次女子象甲联赛预选赛是由国家体育总局棋牌运动管理中心、中国象棋协会、乐昌市人民政府和崇左市人民政府主办，乐昌市文化广电旅游体育局、崇左市文化和旅游局（体育局）承办，将于7月5日至7月7日在广西崇左举办。每队可报参赛棋手3至5名，每轮上场3人。每方基本用时30分钟，每走一步加20秒。比赛前三名获得参加2023年全国象棋女子甲级联赛正赛的资格，若有已获得正赛资格的队伍放弃参赛权，则依照预选赛名次递补。

（葛会忠）

国际棋联公布最新等级分排名

居文君升至女子世界第二位

本报讯 国际棋联在7月1日公布了最新一期等级分世界排名。中国棋手侯逸凡依然稳居女子世界第一位，即将出战2023国际棋联女子世界锦标赛对抗赛的中国棋手居文君则重返女子世界第二的位置。

在最新一期面向所有棋手的世界排名榜上，挪威棋手卡尔森以2835分继续排名第一，美国棋手中村光以2787分升至第二位，另一位美国棋手卡鲁阿纳以2782分排名第三，现任世界棋王丁立人以2780分排名第四，俄罗斯棋手涅波姆尼奇亚奇以2779分排名第五。共有33人的等级分在2700分以上，中国棋手余泱漪以2735分排名第19位，韦奕以2726分排名第23位，王皓以2709

（葛会忠）

分排名第31位。

在最新一期女子棋手等级分排名榜上，前世界棋后侯逸凡作为唯一一位等级分在2600分以上的女棋手，以2628分稳居女子世界第一的宝座。现任世界棋后居文君则是时隔3年多，以2564分重新回到了女子世界第二的位置上。俄罗斯棋手戈里亚奇金娜以2557分排名第三。

即将在2023国际棋联女子世界锦标赛对抗赛上向居文君发起挑战的中国棋手雷挺婕以2554分排名第四，这也是雷挺婕在个人职业生涯中的最高世界排名。印度老将科内鲁以2553分排名第5。前十名当中有4位中国棋手，前世界棋后、中国棋手谭中怡以2523分排名第8。

（葛会忠）

叶江川柳大华罗洗河出任棋文化宣传大使

广州荔湾启动“三棋进校园”

本报讯 广州市荔湾区“三棋三进”项目之“三棋进校园”启动仪式日前在广东实验中学荔湾学校第二小学部举行。本次活动现场举行了荔湾区棋文化宣传大使聘任仪式，聘请中国象棋协会主席叶江川、象棋特级大师柳大华、围棋世界冠军罗洗河为荔湾区棋文化宣传大使。三位宣传大使还与现场的小棋手进行了车轮战指导棋。



以及三棋文化作品征文、绘画、摄影等活动，引导少年儿童“爱三棋”和“懂三棋”，让中华传统棋文化薪火相传。

在活动现场，广州市荔湾区还将对14家“三棋进校园”试点学校进行授牌。下一步荔湾区将坚持因地制宜、以点带面、改革创新、统筹协调推进“三棋”进校园工作，助力增强少年儿童的综合素质。本次活动由中共广州市荔湾区委宣传部、荔湾区教育局、荔湾区文化广电旅游体育局主办，西关棋院（东东湖棋院）承办。（黄心豪）